



广州市十六届人大五次会议闭幕

郭永航孙志洋李贻伟出席 王衍诗主持

新快报讯 记者黄闻禹 通讯员穗仁宣报道 2月23日上午,广州市第十六届人民代表大会第五次会议圆满完成各项议程,胜利闭幕。

上午9时,广州市第十六届人民代表大会第五次会议第三次全体会议在广州白云国际会议中心世纪大会堂举行。大会主席团常务主席、执行主席、市人大常委会主任王衍诗主持会议。

大会主席团常务主席、执行主席陈向新、廉奕、唐航浩、彭高峰、李小琴、陈雄桥、陈加猛、刁爱林、李海洲在主席台执行主席席就座。

市委书记郭永航,市长孙志洋,市政协主席李贻伟;老同志石奇珠、陈开枝、朱振中、林元和;市委、市政府、市政协、市纪委监委、广州警备区领导同志杨飞、孙太平、边立明、王焕清、杜新山、刘炜、梅浩、张锐、江智涛、赖志鸿、胡浩、武延军、张雅洁、龚海杰、王桂林、何婧、何镜清、李名扬、钟广静、张现军、张汉华、洪谦;市法院、市检察院、广州海事法院、广州知识产权法院、广州铁路运输中级法院负责同志王静、张健、陈友强、洪适权、胡鹰;广州市第十六届人大代表王世彤、谈世国、余明永、杨琦发、李小勉、陈小清;市人大常委会原副主任吴树坚,市检察院原检察长欧名

宇;以及大会主席团其他成员出席大会并在主席台就座。

会议选举陈雄桥为广州市第十六届人民代表大会常务委员会副主任,选举王静为广州市中级人民法院院长,选举李海洲为广州市第十六届人民代表大会常务委员会秘书长,选举付鸿栋、刘国强、刘浩、李波、李晓亮、张文虹、张为东、张哲、陆世泽、陈伟琳、聂林坤、蓝小环、黎子良为广州市第十六届人民代表大会常务委员会委员;表决通过黎子良为广州市第十六届人民代表大会预算委员会主任委员、聂林坤为广州市第十六届人民代表大会经济委员会主任委员。

会议表决通过关于广州市人民政府工作报告的决议、关于广州市2024年国民经济和社会发展计划执行情况与2025年国民经济和社会发展计划的决议、关于广州市2024年预算执行情况和2025年预算的决议、关于广州市人民代表大会常务委员会工作报告的决议、关于广州市中级人民法院工作报告的决议、关于广州市人民检察院工作报告的决议;宣布了广州市2025年民生实事项目票决结果。

王衍诗在闭幕讲话时指出,本次大会圆满完成各项议程,是一次集思广

益、统一认识的大会,是一次提振信心、鼓劲加油的大会,是一次明确目标、加快发展大会。

王衍诗指出,全体代表牢记人民重托,依法履职尽责,以对人民事业高度负责的精神,认真审查工作报告和计划、预算安排,提出了许多高质量的意见建议,以实际行动书写了“人民代表为人民”的新的光辉篇章。有348名代表对政府工作提出意见建议721条,有189名代表对法院工作提出意见建议301条,有152名代表对检察院工作提出意见建议207条,大会秘书处共收到代表建议926件,数量同比增长29.7%。这些数字实实在在展现了广州发展全过程人民民主的生动局面,体现了广大人大代表的卓越智慧,彰显了人民代表大会制度的优越性。

王衍诗指出,2025年,“十四五”规划即将收官,“十五五”规划开始谋篇,未来高质量发展大赛又到了新的起跑线。在你追我赶相互超越的激烈竞争中,广州要“不畏浮云遮望眼”,既正视一时的不利因素,更要对未来充满信心,坚定唱响广州经济光明论、广州前途光明论。开风气之先已成为广州千百年来形成的城市基因,走在时代前列是广州人民世代不变的追求,在科

技创新风起云涌、新质生产力层出不穷、产业重构如火如荼、新生业态如雨后春笋的时代浪潮中,广州人民有信心、有能力、有底气实现新跨越,勇当排头兵。

王衍诗指出,空谈误国、实干兴邦。当前,无论是党和人民的事业,还是攻坚克难、爬坡过坎,都需要千千万万实实在在干事的干部。市委全会暨市委经济工作会议提出“12218”现代化产业体系发展战略,市政府工作报告进一步细化任务举措,我们要干字当头、实字为要,通过立法、监督、决定、代表等工作为广州挑起全省经济发展大梁,走在高质量发展前列贡献智慧和力量。

王衍诗强调,全体人大代表要倍加珍惜党和人民的信任,倍加珍惜为人民服务的宝贵机会,分秒必争履好责,切实当好党和政府联系人民群众的桥梁纽带,努力在联系人民群众中发挥好带头作用。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,在市委领导下,锚定“排头兵、领头羊、火车头”标高追求,围绕“拼经济、保安全,办全运、提品质”作出人大应有贡献!

大会在雄壮的国歌声中闭幕。

2025年广州市十件民生实事出炉

2月23日上午,广州市第十六届人民代表大会第五次会议圆满完成各项议程,胜利闭幕。会议现场,备受瞩目的2025年广州市十件民生实事票选结果正式公布。

■新快报记者 黄闻禹 龚吉林

规范电动自行车驾驶行为 减少闯红灯等严重违法现象

增设路口非机动车信号灯,通过增设、完善中心区340个主次干道信控路口非机动车专用信号灯,优化路口通行秩序,提升通行安全。

完善路口非机动车过街通道设置,通过优化设置560个交叉口非机动车过街通道,规范通行路线,提升路口通行秩序。

优化路段非机动车道,通过对部分道路新改扩建或品质化提升进行路权重新分配,优化设置非机动车道,对具备隔离条件的同步增设隔离护栏,保障道路交通安全。

提升电动自行车监控取证设备,配设电动自行车监控取证设备320套,对违法闯红灯等严重违法行为抓拍。

重点地铁站口 周边交通环境整治

对人流密集、通行不畅、群众反映强烈的20个重点地铁站出入口周边开展交通综合整治,完善相关设施、标志标识、设置停放区和禁停区,加强非机动车辆停放管理和违规占道经营等问题的治理,改善市民通行环境。

加强校外供餐食品安全监管

在春、秋季开学期间开展全市辖区内校外供餐单位全覆盖检查;组织开展对约60家校外供餐单位相关负责人、食品安全管理人员培训。

增加普惠托育服务供给

加快建设普惠托育服务体系,促进婴幼儿照护服务持续发展:推进“一街(镇)一普惠”模式,盘活现有资源,完善社区普惠托育设施,持续深化医育融合,推动基层医疗卫生机构与托育机构签约提供服务,加强人才队伍建设。全市100%街(镇)建有普惠性托育机构。

普通高中学位供给再扩大

通过新建、改扩建公办学校,举办综合高中,引导规范社会力量办学等方式,进一步扩大普通高中学位供给,全市增加普通高中学位1万个以上。通过加强顶层设计、区级统筹,推动集团化办学高质量发展,积极推进涉农区相对薄弱普通高中纳入优质基础教育集团管理;积极创建省级基础教育课程教学改革示范区和基础教育课程教学改革深化行动实验区,认定示范校8所、实验校15所,促进普通高中内涵发展和多样化有特色发展,不断提高办学水平。

开展应急救护宣教普及

持续擦亮“红十字救在身边”品牌服务,深化应急救护培训进社区、进农村、进学校、进企业、进机关、进家庭活动,开展应急救护知识公益宣教不少于500场,受众5万人以上。协助做好第十五届全国运动会医疗卫生保障工作,培训合格应急救护保障志愿者,发挥广州健康友好城市典范作用,全市年度培训红十字救护员不少于3.8万人。

以高质量服务推动就业创业

通过组织创业培训、创业服务等支持创业者入乡、返乡就业创业,以高质量创业带动就业,全市城镇新增就业25万人,组织创业能力提升培训1000人,开展就业创业指导进校园、进社区服务100场次,培育乡村振兴创业典型村10个。

增加全民健身活动场地

加大体育场馆、体育公园、足球场等运动设施的改造建设力度,增加市民身边全民健身场地设施,增加大型体育公园数量,增加足球场地,全市足球场地数量提升至1890块。推动十五运会和残特奥会场馆改造项目向市民开放,为群众就近健身提供便利。全市行政村(社区)全民健身场地设施覆盖率达到100%。

促进乡村少年儿童素养教育提升

推动校外素养教育资源丰富的中心城区与资源相对薄弱的乡村地区“结对”,共同为乡村少年儿童提供素养教育,提供音乐、美术、科技、语言艺术等各种类别课程不少于400节。开展乡村少年儿童政治启蒙和价值观塑造,拓展少先队员校外实践教育营地(基地),组织少年儿童、少先队员到营地(基地)开展实践体验、参访学习活动不少于5000人次。加强乡村教师交流。

推动建立物业小区业主组织

推动成立业主组织,提升物业小区治理效能,构建共建共治共享基层社会治理格局。监督业主组织规范履职,提高业主自治水平,减少物业管理矛盾纠纷。全市全年完成不少于300个物业小区业主组织(包括物业管理委员会和业主委员会)的成立(换届)任务,全市物业小区业主组织比率提高到80%以上。

加强残疾人职业技能培训

体现对弱势群体的关爱,召开残疾人专场招聘会,新增1000名残疾人就业。提升职业技能水平,组织开展残疾人职业技能培训89班次。

(注:最后两项赞成票相同,一并入选)